Занятие учебного курса Информатика и ИКТ  в  5 классе

Тема занятия «Окружность. Эллипс в Графическом  редакторе Paint»
Цель урока: 

· Организовать деятельность учащихся по закреплению и комплексному применению умений и навыков;

· На основе полученной информации расширить знания учащихся о православных традициях русского народа;

 Задачи урока:

· Закрепить навыки работы в графическом редакторе Paint; 

· Организовать работу по созданию пасхальной композиции средствами графического редактора Paint. 

· создать условия для воспитания у школьников чувства гордости за свой народ, свои традиции, чувство сопричастности к православным корням.

Тип урока:  Закрепление и комплексное применение  знаний и способов             

                      деятельности.  Интегрированный урок информатики и  

                      православной культуры

Оборудование: 
· компьютерный класс;
· интерактивная доска;

· мультимедийный проектор;

· созданные в программе  My Test тесты по теме «Графический            

           редактор Paint».

План занятия                                                     
1. Организационный момент.

2. Сообщение темы и цели урока.

3. Проверка знаний. Тестирование учащихся. Разгадывание кроссворда  

   учащимися на интерактивной доске. 

4. Краткие сведения о христианском празднике Пасха, её традициях.      

    Презентация  учителя. Презентация учеников о пасхальных традициях   

    народов Мира. 

5. «Возможности компьютера в декоративной графике» - слайды  

   пасхальных компьютерных композиций.
6. Рисование пасхальных композиций на компьютере.

7. Подведение итогов занятия.

Ход занятия
Занятие наше сегодня несколько необычно. Его необычность в том, что оно, объединяет православную культуру  и компьютерную графику. Это интегрированное занятие проходит в пасхальную праздничную неделю. Тема сегодняшнего занятия: “Пасхальные яйца в компьютерной графике”, сегодня мы будем рисовать и расписывать пасхальные яйца. И это не случайно, потому что сейчас у христиан идет пасхальная неделя (седмица). Русские считают Пасху самым главным христианским праздником: Светлое Воскресенье, а еще – Христов день. Само слово «Пасха» с древнегреческого переводится как «происхождение, избавление». (слайд 2) Это потому что Христос страдал, прежде чем воскреснуть. Этот праздник является торжеством из торжеств, праздником из праздников. Всю Светлую Пасхальную неделю звонят колокола. Приняв накануне, вечером, великой Пятницы, страшные мучения на Голгофе, Иисус Христос скончался на кресте, после чего был снят и погребен в новой могиле, высеченной в скале. (слайд 3)

Мы будем расписывать пасхальные яйца. (слайд 4) Считалось, что пасхальные яйца могут быть облегчением от любого недуга. Если освященное яйцо пролежит от 3-12 лет, то потом можно им вылечить болезни, а если освященную крашенку положить в зерно, то будет хороший урожай. Еще и такое мнение есть, если яйцо оставить до следующей Пасхи, то оно может исполнить любое желание. Яйцо обычно расписывали красным, кирпичным цветом, оно напоминает цвет крови Христа и означает возрождение. Эти яйца называли крашенками и писанками. Дарение друг другу таких яиц означало, что все худое подстать скорлупе, в этот день от них отстанет, а все светлое и доброе наружу проклюнется.

Художники из народа расписывали крашенки с удивительной фантазией. 

Каждый мастер создает уникальную композицию, такую, которую может сделать только он, но каждый из мастеров знает, что если он работает в стиле “травка”, в росписи должны присутствовать три основных элемента:

Волна рисуется одним нажатием на всём своём протяжении, соблюдая одинаковые интервалы изгибов. Завиток помещается на каждом этапе волны, заворачиваясь вправо и влево поочерёдно. Кустик состоит из отдельных травинок разных по размеру и конфигурации. Располагается он между волной и завитком. Посмотрите на слайде примеры оформления пасхальных яиц элементами хохломской росписи. 
Работа с компьютерной графикой - одно из самых популярных направлений использования персональных компьютеров, причем занимаются этой работой не только профессиональные художники и дизайнеры

Без компьютерной графики не обходится ни одна современная мультимедийная программа. Работа над графикой занимает до 90% рабочего времени программистских коллективов выпускающих программы массового применения.

Широкое применение компьютерная графика нашла в оформлении открыток, приглашений, буклетов, а также репродукций картин известных художников. Для этих целей можно обойтись собственными силами и доступными программными средствами.

Хохломские мастера выполняют роспись кистью от руки, без предварительного рисунка. Не все из вас имеют достаточные мастерские навыки владения кистью, да и манипулятор мышь намного чувствительнее, поэтому у вас будет выбор: рисовать с использованием заготовок основных элементов хохломской росписи или творить самим.

Сегодня на занятии мы с вами закрепим наши навыки работы с графическим редактором Paint, он предназначен для создания изображения в растровой графике. Созданные рисунки можно распечатать на принтере или вставлять в другие документы в качестве графических объектов. (слайд 12)

Напоминаю: программа запускается командой ПУСК—>ПРОГРАМЫ—>СТАНДАРТНЫЕ—>ГРАФИЧЕСКИЙ РЕДАКТОР Paint.

Для самостоятельного творчества изначально необходимо выбрать на панели инструментов инструмент “кисть” и установить для неё необходимую толщину. Затем выбрать в палитре красок нужный цвет. Для изображения волны используется черный цвет. После этого курсор мыши устанавливается у левого края рабочей области, фиксируется левая клавиша мыши, перемещая курсор к правому краю рабочей области, плавно рисуется волна, в конце линии необходимо клавишу отпустить.

Завиток помешается на каждом этапе волны, заворачиваясь вправо и влево поочередно, он рисуется аналогичным образом, т. е. также как и волна, но только курсор мыши устанавливается не в начале рабочей области, а в начале изгиба каждой волны.

Кустик состоит из отдельных травинок разных по размеру и по конфигурации, и располагается он между волной и завитком. Кустик рисуется между каждой волной и завитком у этой волны. Рекомендуется на панели инструментов установить тоньше толщину кисти, но цвет не изменять. В исходном месте устанавливают курсор мыши, нажимается левая клавиша, и мышь аккуратно перемещается по коврику, при этом вырисовываются нужные элементы рисунка. 

При использовании заготовок основных элементов хохломской росписи вам могут понадобится: инструменты: выделение с прозрачным фоном, ластик, заливка, масштаб, карандаш;

команды: копировать, вставить;

перемещение объектов.

Для Хохломской росписи определены не только этапы рисования, (слайд 13) но очень важно и то, что цвет её позволяет называть это чудо “золотым”. А это сочетание желтого, красного и чёрного. По желанию автора может быть введён и зелёный цвет. Один из трёх основных цветов всегда является фоном.

Ну а теперь чтобы попробовать и ручную роспись яиц и при помощи компьютера, нам надо разделиться на две группы: одна остается рисовать на бумаге, а вторая переходит к компьютерам.
 Аналогичную работу вы выполните при помощи графического редактора Paint.

В зависимости от выбранного варианта создания рисунка или открываем файл с готовым шаблоном яйца и несколькими элементами хохломской росписи или рисуем сами. Для этого на панели инструментов выбирается инструмент "овал", а затем мышью проводится область овала с левого верхнего угла  до правого нижнего  края рабочей области. После этого на панели инструментов выбирается инструмент  «кисть» , выполняются основные элементы росписи, в палитре устанавливается необходимый цвет и выполняется ''заливка". При выполнении этих работ необходимо учитывать, что если в линиях ограничивающих область заливки будет хотя бы небольшой разрыв, тогда заливка цветом перейдёт и на основную область рисунка, которая не должна была бы заливаться. Учащиеся выполняют образец Хохломского узора на пасхальном яйце  на компьютере, полученные изображения сохраняются, и в конце урока выводятся на экран для оценивания.
Работа каждой группы продолжается 12-13 минут, после чего группы меняются местами.

Перед вами результаты сегодняшнего урока. Вы не просто познакомились с историей Хохломской росписи и узнали, как выполняются её элементы, вы не просто узнали возможности компьютерной графики, но вы сделали это всё своими руками не только при помощи кисти, но и при помощи компьютерной графики. (слайд 14)

Вспомним основные моменты:

· Какие мотивы хохломской росписи вы знаете? (травка, Кудрина)

· Из чего состоит травка? (стебель, травка, усик, кустик)

· Какие виды росписи вы знаете? (фоновое, верховое)

· Какие виды компьютерной графики вы знаете? (растровая, векторная)

· Какие инструменты графического редактора вы использовали при получении рисунка?

Вы рисовали кистью и “мышкой”, вы соприкоснулись с тайной древнего искусства и “перекинув” мостик в сегодняшний день, осуществили аналогичную работу при помощи компьютерной техники. Кому-то понравилось больше рисовать кистью, кому-то при помощи компьютера.

Вывод: Человек без памяти прошлого, лишенный исторических корней, не способен осмыслить себя, свое место в жизни. Мы должны принимать и возрождать те традиции, которые веками создавал наш народ, тогда это традиции будут жить вечно.
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