Отчёт о работе профсоюзного  комитета
МОУ «Илек-Кошарская  средняя  общеобразовательная  школа»

           Первичная профсоюзная организация школы создана для реализации уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза на уровне школы при взаимодействии с органами государственной власти, органами местного самоуправления и иными общественными организациями. 

       Основной целью первичной организации школы является реализация уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза при взаимодействии с работодателем и органами самоуправления, общественными и иными организациями школы.            
        Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации  основывается на требованиях:

- Устава Профсоюза работников народного образования и науки РФ, 
- Положения о ПО, 
- коллективного договора, 
- планах работы  профсоюза. 

Основные задачи   профсоюзной  организации: 

1)Улучшение социально – экономического положения работников.
2)Развитие социального партнерства.
3)Укрепление и развитие профессиональной солидарности.
4)Взаимопомощь членам ПО.

          Педагогический коллектив школы составляет 39 человек, из  них  35  человек  являются  членами  профсоюзной  организации,  что  составляет  89,7%.
За  отчетный  период   из  профсоюзной  организации  выбыло  5  человек  в  связи  с  уходом  на  заслуженный  отдых  и  переводом  на  другое  место  работы. Принято  в  профсоюз 3  человека. Коллектив школы «робко» обновляется  молодыми  специалистами,  которые  принимают  активное  участие  в  муниципальном  этапе регионального  конкурса  педагогического  мастерства «Педагогический  дебют».

           Основу  педагогического  коллектива  составляют  учителя,  средний  возраст  которых  от  40  лет  до  50-ти. Один  педагог  имеет  стаж  более  30  лет. 

        Коллектив работоспособный, опытный. Но, к  сожалению,  регулярно  нуждается  в  стимулировании  профессиональной  деятельности. Неохотно и  несмело   внедряет различные новшества, инновационные технологии.   С  трудом   откликается  на  различные  дела  и  акции. 
          Учёт членов Профсоюза осуществляется профсоюзным комитетом. Ежемесячно  перечисляются на счёт профсоюза членские взносы из заработной платы работников.  Эти  перечисления  используются  для  оздоровления членов  профсоюза,  определенные  проценты от  профсоюзных отчислений  выделяются  работникам,  попавшим  в  трудную  жизненную  ситуацию, часть средств расходуется  для  приобретения  новогодних  подарков, а также при  поздравлении  юбиляров  и  работников,  удостоившихся  поощрений  УО.
         Большое значение профком уделяет отдыху  работников  школы.  Так  стало  доброй  традицией  коллективное празднование   следующих   мероприятий:  «День  знаний», «День  учителя»,  «День  чествования  ветеранов  труда», «Новый год»,  «8  Марта»,  «23  февраля»,  внедряются  в  практику  встречи обучающихся  с  ветеранами  педагогического  труда «Бабушка  на  час». В  течение  нескольких  лет  практикуется  проведение  Дня  здоровья  на  свежем  отдыхе.
         Ежегодно  коллектив  принимает  активное  участие  в  акции  «Зеленая  столица», в  2015  году  в  преддверии  70-летия  Победы  над  фашизмом стал  участником  закладки  парка  памяти  на  территории   поселения,  свой  труд  вложили члены  профсоюза  и  в  создание  яблоневого  сада. За  время  внедрения  в  жизнь сдачи  норм  ГТО  все  участники  успешно  прошли  это  испытание. 
         Всю свою работу профсоюз строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы,  решения всех вопросов путем конструктивного диалога в интересах работников школы.
Администрация учреждения при разработке нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников, учитывает мнение профсоюза. Представители профсоюза входят в состав всех комиссий. Профсоюзный комитет участвует в разработке положения о стимулирующей оплате  всех  работников  школы, участвует в заседаниях комиссии по распределению стимулирующего дохода, премирования работников, составления графика отпусков, оказание материальной помощи. 
         Как председатель профкома, старалась   регулярно посещать  семинары, участвовала  в митингах,  в  акции «Бессмертный  полк», во  Всероссийской  заочной акции  «Карта  памяти», еженедельно посещаю сайт РПО, знакомлю членов профсоюза с полученной информацией  через  профсоюзный  уголок. 
         В прошлом  году  открыта  профсоюзная  страница на школьном сайте,  которая  отражает  структуру  и  деятельность  школьной  профсоюзной  организации. Благодаря проделанной работе, значительно возросла оперативность  обмена  информацией. Активизировалась работа по укреплению информационной базы. 

       Работа в профсоюзе важна. Это работа с людьми и для людей. Сделано немало, но выполнить все поставленные задачи не удалось: 

- хотелось бы больше активности и инициативности со стороны членов профсоюзной организации; 

- большинство членов профсоюза  не владеют юридическими знаниями, знаниями Устава профсоюза, в  связи с чем возникают  конфликтные ситуации,  требующие  грамотного  разрешения.
      И в завершение  своего выступления  хочется пожелать всем   насыщенной, интересной  и эффективной  деятельности, позволяющей  реализовать намеченные планы. А работу профсоюзной организации  школы  считать удовлетворительной.
Председатель   профкома                  Козырева  О.И.































































