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Раздел I
Информация об опыте

Тема опыта: «Активные методы обучения как средство развития познавательного интереса обучающихся на уроках биологии и во внеурочное время».

Дитя требует деятельности беспрестанно,

и утомляется не деятельностью, а её

однообразием и односторонностью…                                                                                                         К. Д. Ушинский
      Условия возникновения и становления опыта.  Опыт формировался в условиях сельской школы. Как учитель биологии я работаю в школе с 2007 года. Преподаю природоведение в 5 классе, биологию в 7-11 классах. В МОУ «Илёк- Кошарская средняя общеобразовательная школа»  села Илёк- Кошары  Ракитянского района, где обучается  175 обучающихся. Это дети из различ-ных социальных семей, с разными способностями и возможностями. 
    Практический опыт преподавания биологии в школе показал, что боль-шинство учеников, особенно на II ступени обучения, имеет низкую моти-вацию к обучению, которая с каждым классом падает. Результаты диагнос-тики (2008 год Приложение № 2 «Изучение степени интереса обучающихся к предмету биология») в 6-8 классах показали, что число  учащихся, проявляющих повышенный интерес к биологии равно - 35%, занимающихся биологией по мере необходимости -7%, занимаюсь, когда интересные темы-17%, интересуются предметом- 25%, считающие биологии сухим, скучным и вообще нелюбимым предметом –3%. 

    Отсутствует устойчивая положительная динамика и в качестве знаний. В 2008-2009 учебном году качество знаний составило  - 60%. Какими бы ин-идивидуальными особенностями не обладал ученик,  в свете требований к уровню подготовки выпускников, установленные государственным стандар-том, результаты освоения выпускниками обязательного минимума федераль- ного компонента государственного стандарта общего образования,  обязате-льны для всех. 
   Актуальность опыта. Сегодня в российском образовании провозглашены принципы гуманизации, развития вариативности, которые дают возможность выбирать и конструировать педагогический процесс по своей модели, учи-тывая те или иные условия. В связи с этим, особую актуальность приобрели педагогические подходы и технологии, ориентированные не только на усвое-ние знаний, умений и навыков, сколько на создание таких педагогических ус-ловий, которые дают каждому ученику понять, проявить и реализовать себя, а значит,  повысить интерес к предмету. 

    Возникает противоречие между большим числом педагогических инно-ваций и отсутствием их системы, позволяющей от стихийного внедрения этих педагогических идей перейти к целенаправленному, более эффек-тивному процессу обучения. Выявленные противоречия обусловливают выбор моей темы: «Активные методы обучения как средство развития познавательного интереса обучающихся на уроках биологии и во внеурочное время».

    Проблема развития познавательной активности, понимания каждым школьником необходимости приобретения багажа знаний в области естественных наук, решаема лишь при использовании определённых методов и средств обучения, педагогического воздействия на личность. Практический опыт преподавания биологии, выявил следующее несоответствие: падение интереса к биологии как учебному предмету и повышенные требования  к знаниям биологии  при поступлении в высшие учебные заведения, где нужно показать свои результаты ЕГЭ по предмету. 

   С целью разрешения противоречий возникла необходимость повышения эффективности биологического образования, которая позволит  выработать стратегию и тактику учебной деятельности, обеспечить индивидуальное  продвижение обучающихся, повысит его познавательный интерес к науке биологии.  

    Работать над активизацией познавательной деятельности - это, значит, формировать положительное отношение школьников к учебной деятель-ности, развивать их стремление к глубокому познанию изучаемых предметов. Для привития глубокого интереса учащихся к биологии, для развития их познавательной активности необходим поиск дополнительных средств, стимулирующих развитие общей активности, самостоятельности, личной инициативы и творчества учащихся разного возраста. Основная задача учителя - повышение удельного веса внутренней мотивации учения. Формирование познавательной активности возможно при условии, что деятельность, которой занимается ученик, ему интересна. Интересный учебный предмет- это учебный предмет, ставший «сферой целей» учащихся в связи с тем или иным побуждающим его мотивом. 

Ведущая педагогическая идея опыта. Одно из важнейших условий эффек-тивности учебного процесса - развитие познавательного интереса у шко-льников. Познавательный интерес - это  глубинный внутренний мотив, осно-ванный на свойственной человеку врожденной познавательной потребности. Наличие интереса является одним из главных условий протекания учебного процесса и свидетельством его правильной организации. Отсутствие интереса у школьников является показателем серьёзных недостатков в организации обучения.        Познавательная активность - это качество деяте-льности школьника, глубина и осознанность которого зависит от позна-вательного  интереса.    Таким образом, ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании психолого-педагогических условий, направленных на  формирование познавательной активности школьников через актив-ные методы работы, и  как следствие – повышение качества обучения,  развитие личности каждого.
   Длительность работы над опытом. С 2008 по 2011 годы, то есть в течение трех лет, происходило  накопление и систематизирование материала, 

Становление опыта работы по теме: «Активные методы обучения как средство развития познавательного интереса обучающихся на уроках биологии и во внеурочное время». 

    Диапазон опыта. Для развития познавательно интереса обучающихся,  была использована единая система «урок - внеклассная работа». Она охва-тывает не только систему уроков биологии,  но и внеклассную  работу по предмету. Специфика уроков биологии заключается в том, что на вне-классных мероприятиях, можно закрепить то, что выучили на уроке, существенно расширив кругозор знаний по теме, в большей мере акти-визировать познавательный  интерес, используя для этого разнообразные формы проведения внеклассных мероприятий. (Приложение № 6 «Внеклас-сное мероприятие по биологии «Путешествие в страну вечнозеленых расте-ний»».

  Без использования игровых форм и творческих заданий не проходит ни одна предметная неделя. Интерактивность компьютера позволяет существенно изменить способы управления учебной деятельностью, вовлечь учащихся в активную работу, привлечь их внимание. Опыт может быть использован любым творчески работающим и заинтересованным в результате  обучения  учителем биологии.

 Теоретическая база опыта.  В своей работе я опираюсь на: 

· теорию развития познавательного интереса Г.И. Щукиной. Ознакомившись с работой Г.И. Щукиной «Проблемы познавательного интереса в педагогике», я увидела основные побудительные причины, при которых возникает и развивается интерес к учению. Стимулирование познавательного интереса можно разделить на два вида: по содержанию и по методам учебной деятельности. Стимулы действуют во взаимосвязи, по-разному влияют на познавательный   интерес - один из компонентов учебной мотивации, а она, в свою очередь, обеспечивается за счет деятельностного подхода, активных форм обучения.

· Теория активизации процесса обучения разработана Шамовой Т.И.  Она считает, что «в процессе собственной деятельности формируются такие стержневые качества личности, как познавательная активность и познавательная самостоятельность». 
· теорию проблемного обучения М. И. Махмутова   Все существующие теории развивающего обучения направлены на активизацию мыслительной деятельности учащихся. На широком использовании активных методов  строится современная теория проблемного обучения 

· Педагогику сотрудничества Ш. А. Амонашвили, В.А. Караковского  Роль игры в жизни и развитии ребёнка отмечали такие деятели педагогической науки, как  В.А.Сухомлинский,  В.Ф.Шаталов.

  Новизна опыта. Элемент новизны, внесенный во все стороны учебного процесса, всегда оказывает побуждающее действие (новые факты, новые сравнения, новый аспект подачи нового материала, новые формы деятельности, новые способы решения задачи). Наиболее важными состояниями человека, сопровождающими процесс его активной адаптации, являются состояния неожиданности, озадаченности, удивления. Новизна и есть тот стимул внешней среды, который возбуждает эти состояния. Стимул новизны находит своё выражение также в содержании, выходящем за пределы программы. Это желание развить кругозор учащихся, приобщить их к широкой жизни, более основательно подкрепить воспитательный процесс. 

   Новизна в первую очередь связана с содержанием информации и способами её подачи. Особенно необходимо это учитывать в 5-7 классах, так как в этом возрасте школьники всё ещё выясняют, кто из них самый лучший. Это связано с тем, что в 13-14 лет начинается интенсивное нравственное и социальное формирование личности, наблюдается стремление ребенка к «взрослости», главной проблемой становится общение со сверстниками, же-лание подростка найти себя, самоопределиться. Интерес к учебе ослабевает, снижается работоспособность, следовательно, качество знаний ухудшается. Между тем подростковый возраст является важным в становлении личности ребенка, именно в этот период закладывается фундамент ценностей и знаний, полезных и необходимых для жизни. 

    Новизна, новый материал как своеобразный раздражитель, вызывающий рассогласование, включающий механизмы деятельности по ориентировке и познавательной деятельности. 

     Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта. Данный опыт может быть применен в 5-11 классах обще-образовательной школы, в базовых  и профильных классах. Он также может быть использован учителем и для проведения внеклассной работы. 

   В школе ведется преподавание биологии по программе  основного общего образования по биологии для 5 класса «Природоведение» автор Н.И.Сонин,  по программе «Биология 6-11 классы», авторы Н. И. Сонин, В. Б. Захаров, Е. Т. Захарова.  Программа выпущена в 2008 году издательским домом «Дрофа». В процессе изучения предмета используются учебники:     6 класс: Н. И. Сонин  «Биология. Живой организм». М., Дрофа 2009 год, 

7 класс: В. Б. Захаров, Н. И. Сонин «Биология. Многообразие живых организ-мов», М., Дрофа 2009 , 8 класс: Н. И. Сонин «Биология Человек» М., Дрофа 2009, 9 класс: Биология «Общие закономерности» Мамонтов С. Г., Захаров 
В. Б., Сонин Н. И. М., Дрофа 2009 год. На основе авторской программы Н. И. Сонина, В. Б. Захарова, Е. Т. Захаровой мною, как учителем разработаны рабочие программы. 

 Трудоемкость опыта заключается в отборе материала для каждого урока и  необходимости обучения  учащихся новым для них видам деятельности.

  Доступность опыта проявляется в том, что выпущено достаточно много   средств мультимедиа по биологии, сборники  внеклассных мероприятий, ре-гулярно выходят предметные журналы и газеты, несущие массу практи-ческой информации. И поэтому каждый учитель имеет возможность их испо-льзовать и тем самым повышать интерес к предмету, оптимально выстроить учебный процесс.

                                                          Раздел II
              Технология описания опыта.

Определение цели и задачи педагогической деятельности.

             Целью педагогической деятельности является создание условий для развития познавательной активности обучающихся через систему активных методов обучения.  
Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

· изучение отношения обучающихся к предмету биология; 

· на основе полученных результатов развивать познавательный интерес через  организацию и характер  протекания учебной деятельности; 

· определить психолого-педагогические основы активных методов обучения.

· способствовать становлению активной жизненной позиции школь-ников, оказывать помощь в профессиональной ориентации;

· развитие у учащихся исследовательских навыков, умений принимать целесообразные решения и самостоятельно приобретать новые знания;

· организация участия обучающихся в  конкурсах, экологических акциях.    
                         Результатом работы должны стать:

1. Повышенный интерес к изучению биологии.
2. Активизация исследовательской деятельности.
3. Приобретение обучающимися образовательной компетентности по предмету.
                     Организация учебно-воспитательного процесса.
    Система работы по формированию развития познавательного интереса обучающихся включает следующие компоненты:

· изучение  уровня познавательной активности каждого ученика с целью выявления общей картины развития и возможностей класса;

· моделирование учебных занятий с применением активных методов обучения всех этапах обучения биологии;

· организация познавательной деятельности обучающихся через использование различных моделей уроков и разнообразный характер протекания внеклассной работы;
· оценка и анализ эффективности работы по формированию познавательного интереса  (анализ качества знаний, анкетирование).
   Активные методы обучения – это способы активизации учебно-познаватель-ной деятельности школьников,  которые побуждают их к активной мыслитель-ной и практической деятельности в процессе овладения материалом, когда активен не только учитель, но активны и обучающиеся. Отсутствие познавате-льного интереса приводит к тому, что школьники не стремятся хорошо учиться. 
Условиями развития познавательного интереса на уроках биологии: 
· обеспечение разнообразия учебного труда школьников;

· акцентирование внимания школьников на теоретической важности и практической значимости полученных на уроках знаний и умений;

· установление связи нового материала на уроке биологии с уже известными знаниями, полученными на предыдущих уроках;

· предложение школьникам трудного, но посильного учебного материала;

· использование многообразия форм проверки качества знаний и умений, которыми овладевают обучающиеся;

· обсуждение на уроках биологии интересных и новых фактов;

· эмоциональность и увлеченность биологией самого учителя;

· реализация на уроках биологии межпредметных связей с химией, физикой, математикой;
· доброжелательное отношение учителя к школьникам, доверительное общение с ними, склоняющее к диалогу;

                                              Содержание обучения
   В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности в рамках представляемого опыта используются разнообразные методы, формы,  средства и  образовательные технологии для осуществления образовательного процесса. 
В  своей работе я использую следующие активные методы обучения: поиковый, исследовательский, наглядный, практический, проблемный. В совокупности эти методы можно представить следующим рядом:
· проблемные (эвристические) беседы;

· самостоятельная работа с книгой;

· использование ИКТ;

· наблюдение;

· эксперимент, 
· опыты с живыми объектами, 
· исследовательский проект;

· лабораторные и практические работы;

· интеллектуальные игры;

· экскурсии;

· внеклассные мероприятия

· учебная дискуссия; 

· семинары;                                  
            Формы проведения уроков и внеклассных мероприятий

· Массовая: предметные недели, праздники, выставки;
· Коллективная: урок-практикум, урок-исследование, урок-семинар, урок- экскурсия; урок- КВН, урок- ролевая игра
· Индивидуальная
· Групповая работа: в парах, кружок, работа в команде.

Методы активного обучения могут использоваться на различных этапах учебного процесса:

1 этап – первичное овладение знаниями. Это могут быть  эвристическая бесе-да, учебная дискуссия, проблемные вопросы или ситуация, самостоятельная работа с книгой.

2 этап – контроль знаний (закрепление), могут быть использованы такие методы: как коллективная мыслительная деятельность,  лабораторная работа, наблюдение, эксперимент, индивидуальные домашние практические задания, экскурсия, использование ИКТ (тестирование). 

3 этап – формирование умений, навыков на основе знаний и развитие творческих способностей, игровые и неигровые методы, нетрадиционные уроки,  защита проектов, написание исследовательских работ.
   Достигнуть высоких результатов работы по формированию познавательных интересов можно достигнуть лишь в том случае, если существует система в организации проведения уроков и  внеклассной работы. Все должно носить систематический и направленный характер. На каждом уроке нужно использовать один или несколько активных методов обучения.
   Правильная организация самостоятельной работы на уроках, проблемный рассказ учителя, исследо​вательский подход к явлениям, связь с практикой, эффективное использование  эксперимента, других средств наглядности и разного рода биологических задач, применение ИКТ, организация внеклассной работы по предмету — все это важные пути, обеспечивающие усвоение учащимися основ биологии, помогающие в формировании познавательного интереса школьника к изучаемому предмету.
Для достижения поставленных целей нужно учитывать  уровень развития познавательного интереса обучающихся, их возраста и индивидуальных особенностей. Не нужно сразу пытаться применить одновременно много активных методов на уроке. Пусть их будет два-три, но зато их сочетание позволит эффективно изучить учебный материал. Нужно постепенно готовить детей к работе с различными формами активных методов, начиная с 5 класса, хотя с начальной школы они должны уже уметь работать с текстом,  отвечать на вопросы. Расскажите им как выполняются лабораторные и практические работы, что это какое, зачем это нужно, учите их отстаивать свое мнение, учите правильно и полно отвечать на поставленные вопросы, и иметь свою правоту суждений, основываясь на собственных знаниях Применяя игровые моменты показать как можно работать в группе или команде. Покажите детям. как можно выполнять занятия на компьютере, научите работать с микроскопом. И когда пятиклассники овладеют таким багажом умений, а в последующих классах научат дискуссии, закладывать опыты с живыми объектами, писать исследовательские работы, отвечать на проблемные вопросы, принимать активное участие во внеклассной работе, тогда  они будут иметь развитый познавательный интерес к предмету. (Приложение № 5 «Разработка урока биологии в 8 классе  «Кожно-мышечная чувствительность. Обоняние. Вкус».) На этом уроке применяется несколько активных методов: эксперимент, проблемные вопросы,  ИКТ, работа в группах, самостоятельная работа с учебником, тестирование, на дом были заданы биологические задачи.
  Игра. Игра на уроке - это одна из форм активного обучения, такие уроки предполагают творческий подход  всех участников образовательного процесса. Игровая форма занятий создаётся на уроках при помощи игровых приёмов и ситуаций, которые являются средством побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности.

Основная цель игры - повысить учебную и познавательную мотивацию  учащихся, и тем самым повысить эффективность обучения.  Для учащихся урок-игра - переход в иное психологическое состояние, это другой стиль об-щения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве. Процесс игры позволяет формировать качества активного участника игрового про-цесса, учиться находить и принимать решения; развивать способности адап-тироваться в изменяющихся условиях. Учитель должен быть уверен в целее-сообразности её использования. Она может быть эффективной лишь с други-ми методами и средствами обучения. Играя, дети быстрее усваивают учеб-ный материал, поэтому стараясь пробудить интерес к уроку, я часто испо-льзую игровые моменты. Это позволяет охватить больше обучающихся при опросе или закреплении нового материал. В игре участвуют даже самые пассивные равнодушные. Общаясь, ребята учатся развивать свои мысли, отс-таивают их. Дети учатся оценивать себя и других исправляют неточности и неправильные ответы. Привожу игровые моменты полезные и эффективные на разных этапах урока.
Игра «Составь трехзначное число». Применяется на этапе закрепления.
Игра дает возможность проверить знания, конкретизировать их, развивает мышление и внимание. Нужно найти соответствие между словами и выра-зить их в виде трехзначного числа.
Тема «Птицы»

	1 сокол
	4 водоплавающая
	7 ноги с когтями

	2 лебедь
	5 хищная
	8 длинные ноги

	3 страус
	6 птицы открытых пространств
	9ноги с перепонками


«Пятый лишний»

Помогает закреплению знаний по теме, дает возможность вспомнить систе-матику, развивает логическое мышление. Из пяти организмов нужно выбрать один лишний и объяснить свой выбор.

Тема «Семейства растений»   Капуста, редька, репа, хрен, морковь

Ответ: морковь - семейство Зонтичные, остальные крестоцветные

«Конкурс Мюнхаузенов». Использую при работе с учебником, при изучении нового материала. Ребята объединяются в группы. В течение 5-10 минут изучают материал, затем на карточках составляют пять предложений, записывая их с биологическими ошибками. Потом группы меняются карточками, находят эти ошибки исправляют их.
«Поиграем в генетиков»  Учит общаться друг с другом, формулировать вопросы, давать конкретный ответ, отстаивать свое мнение. Каждой группе выдается задание в конверте, которое они должны выполнить. 

Конверт «Контрабандист»  В маленьком королевстве Лисляндия вот уже несколько столетий разводят лис. Мех идет на экспорт, а деньги от его продажи составляют основу экономики страны. Особенно ценятся сереб-ристые лисы, перевозить их через границу запрещено. Хитроумный конт-рабандист, хорошо учившийся в школе, хочет обмануть таможню. Он знает азы генетики и предполагает, что серебряная окраска лис определяется двумя рецессивными генами. Как он поступит? Такая форма игры применяется при изучении генетики в 9 и 10 классах.
Игра «Лото» С помощью нее можно проверить термины и понятия по любой теме изученного материала. В эту игру можно играть индивидуально или группой. Выбирая ответы с карточками ученики видят и автоматически вспоминают другие понятии, написанные на тех карточках которые им не подходят. Например, при изучении темы «Химический состав клетки» можно изготовить 5 карточек по десять вопросов в каждой и несколько наборов маленьких карточек с ответами. Пример использования одного из вариантов этой игры по теме «Химический состав клетки» (Приложение № 8 учебное занятие: «Повторение и обобщение по темам царства Прокариоты, Грибы, Рсатения» 7 класс, Приложение № 14  Игра «Лото»  «Химический состав клетки»).

   Многие дети хотят побыстрее повзрослеть. Во время ролевой игры им мож-но предоставить такую возможность. Такие игры можно проводить как внек-лассные мероприятия или на итого - обобщающих уроках по окончанию изу-чения тем по разделу Человек, Основы экологии. Например, ролевые игры «Сколько нас будет?», «Угроза живому на Земле».  Такие игры требуют под-готовки, учитель определяет круг вопросов, а обучающиеся при подготовке к ним расширят свой кругозор, узнают много нового, они свободно могут всту-пать в дискуссию со своими «коллегами», это все в конечном итоге способст-вует развитию познавательного интереса. Ролевые игры могут проводиться в вид пресс- конференций, ток-шоу, где учитель может выступать в роли веду-щего, быть связующим звеном процесса обучения.
                                                Проектное обучение        

        Использование технологии проектного обучения помогает мне по-лучить качественно новый результат, выраженный в развитии познаватель-ных интересов детей, в практической реализации. При выборе  тем творчес-ких проектов я учитываю  требования программы,  личные интересы, слож-ность и трудоемкость. 
  Темы проектов, выполненные моими учениками: «Выгонка крокуса» (Приложение № 4 «Выгонка крокуса»), «Выгонка ириса», «Определение сроков выгонки веток раннецветущих растений», «Хвойные деревья моего села», «Эффективность биологических способов защиты леса» и другие.     
Проекты и исследовательские работы обучающиеся выполняют, участвуя в различных районных экологических акциях: «Живи, елка!», Выгонка цве-точно- декоративных растений, Днях защиты от экологической опасности. Одним из ведущих методов при выполнении исследовательских работ может выступать метод наблюдения, эксперимента. Кроме этого наблюдения и эксперименты с живыми объектами предусматриваются программой по биологии. Наблюдения за живыми объектами могут производиться в школе на уроках, на занятиях кружка и дома, например, при изучении многих тем. Рассмотрим примеры таких наблюдений по зоологии  в 7 классе, как домаш-нее задание.

  Наблюдения за зимующими птицами.
1.  Определите для себя маршрут, на кото​ром будете проводить наблюдения.
2.  Посещая (не реже 1 раза в неделю) на​меченный маршрут, отмечайте в дневни​ке наблюдений следующее:
а)  виды встречаемых птиц;  б)  места наиболее частых встреч с пти​цами того или иного вида;  в)  поведение встреченных птиц (отды​хают, кормятся, перемещаются в воздухе и т.д.); г)  пища птиц; д)  число встреченных птиц: одиночные или стайки (указать их число в стайке); е)  суточная активность птиц (начало и конец дневной активности); ж) образ жизни (оседлый или кочую​щий); з)  характер и скорость передвижения кочующих птиц;                                                        

     Деятельность дождевых чер​вей в почве.
1.  Насыпьте в садок-террариум песок, чер​нозем и глину равномерными слоями.
2.  Разделите полученную смесь на две по​ловины. Для этого вставьте посередине садка-террариума разделительную плас​тину из стекла, дерева или металла.
3.  В одну половину садка-террариума осто​рожно, не перемешивая землю, помести​те несколько дождевых червей.
4.  В течение нескольких дней наблюдайте за деятельностью червей и сравнивайте расположение слоев в разных частях садка-террариума.
5.  Запишите ход и результаты наблюдений. Сформулируйте и обоснуйте выводы о влиянии деятельности дождевых червей на почву.

Метод наблюдения  характеризуется большим разнообразием в зависимости от объекта изучения. Один характер носит наблюдение макрообъектов, другой — микрообъектов. Наблюдения в кабинете биологии отличаются от наблюдений в природе. Все это необходимо учитывать при определении ха-рактера познавательной деятельности учащихся.

 Так, изучение растительной клетки начинаю с рассмотрения крупных клеток плодов томата сначала невооруженным глазом. Затем клетки томатов рассма-триваются под лупой. Рассмотрению клеток кожицы лука предшествует мой рассказ  с использованием наглядных пособий, диапроектора, мелового ри-сунка на доске по ходу описания строения клетки. Только потом учащиеся рассматривают микропрепарат и зарисовывают увиденное в тетради. Я кон-тролирую восприятие учащихся, просматриваю их рисунки, смотрю, так они работают с микроскопом,  в заключение провожу беседу, предлагаю описать увиденное под микроскопом. В данном случае наблюдение носит иллюстра-тивный характер, а деятельность учащихся - репродуктивный.

 На последующих уроках учащиеся проводят наблюдения микрообъектов с большей самостоятельностью и в поисковом плане с учетом сложности изу-чаемого объекта. Так, при изучении внутреннего строения листа учащиеся вначале рассматривают лист невооруженным глазом, отделяют кожицу с его нижней и верхней сторон, рассматривают на свет и определяют ее цвет. Затем, после объяснения особенностей строения кожицы листа, демонстри-руя при этом таблицу, обращаю внимание на форму клеток, толщину их обо-лочек, плотность прилегания клеток друг к другу, строение устьиц. Только после этого обучающиеся готовят микропрепараты и работают с ними: рассматривают лист под микроскопом, находят устьица,  описывают особен-ности строения, зарисовывают в тетрадь, делают выводы.

 Изучение сухих и сочных плодов в VI классе также проводится с помощью метода наблюдения, но при этом рассматриваются макрообъекты. Однако учащимся при рассмотрении данных объектов трудно без помощи учителя выделить существенные признаки плодов. Поэтому учитель руководит наб-лююдением учащихся с помощью следующего задания:

 Задание. 1. Рассмотрите плоды, выберите из них сочные и сухие. 2. Разрежь-те сочные плоды. Опишите внутреннее содержимое плода. 3. Рассмотрите су-хие плоды, раскройте их. Опишите внутреннее содержимое плода. 4. Сравни-те сначала два сочных (или два сухих) плода, а затем сочный и сухой. Сведе-ния о сухих и сочных плодах занесите в таблицу.
Практические и лабораторные работы. Эти работы  быть интересны детям тем, что во многих из них работа идет с живыми объектами, микроскопом, приготовлением микропрепаратов, изучением гербариев, изучением строения тела человека, его физиологическими особенностями. Сегодня как никогда актуальны слова классика отечественной методики биологии Н. М. Верзи-лина: «Биология- единственный в школе предмет, требующий обучения и воспитания на живых объектах природы».

   Программа по биологии предусматривает выполнение большого числа пра-ктических и лабораторных работ в 5-8 классах. В 5 классе 14 практических работ, 8 классе 13 лабораторных и 3 практических работы. Для их правиль-ного осмысленного и логически завершенного выполнения требуются инст-рукционные карточки, которыми дети пользуясь как руководством к дейст-вию, выполняя  практические задания, работу с биологическими объектами. (Приложение № 15 «Лабораторные работы по биологии» 7 класс).

Экскурсия. Этот активный метод проведения урока являются логическим завершением изучения теоретического материала изученного в классе в классе. Здесь дети на практике знакомятся с биологическими объектами, их взаимосвязи друг с другом. Экскурсия в 7 классе «Млекопитающие леса, степи; водные млекопитающие», в 11 классе «Многообразие видов» В программе по биологии предусмотрено не так уж много экскурсий, зато рабочая программа кружка «Природа и мы» предусматривает большее их количество: «Экскурсия в осенний лес», «Экскурсия на водоемы села», «Жизнь растений и животных зимой» и другие.
При подготовке к экскурсии следует подобрать задания для проведения учащимися наблюдений, дифференцировать их в зависимости от подготовки школьников. Задания для наблюдений за жизнью растений в природе должны быть нацелены на установление взаимосвязи растений со средой, на характе-ристику сезонных изменений в растительном мире, на выяснение приспособ-ленности растений к жизни в сообществе. 

Метод эксперимента включает в себя постановку опытов с растениями, наб-людения за процессами их жизнедеятельности.

Программа по биологии ориентирует на использование в преподавании как лабораторных, так и демонстрационных опытов. При постановке и исполь-зовании результатов опыта учащиеся получают новые знания и приобретают умения; убеждаются в естественном характере биологических явлений и ма-териальной обусловленности их; проверяют на практике верность теорети-ческих знаний; учатся анализировать, сравнивать наблюдаемое, делать выводы из опыта. Кроме того, школьный эксперимент приучает учащихся к точности, аккуратности, развивает их мышление, так как требует поиска пу-тей познания живой природы.

  Деятельность учащихся при демонстрации этих опытов организуется с помощью вопросов, направляющих на выявление сущности, основных зако-номерностей изучаемого явления. При обсуждении результатов другого опы-та учитель предлагает ответить на проблемные вопросы следующие вопросы: зачем в пробирки наливается масло? С какой целью одну пробирку поме-щают в более теплое место? В итоге учащиеся делают вывод: чем больше листьев у растения и чем выше температура окружающей среды, тем больше воды испаряет растение.

Метод беседы. Особенность этого метода состоит в привлечении учащихся к раскрытию нового материала путем заслушивания их мнений по разным воп-росам. Метод беседы позволяет вопросами активизировать весь класс, по-буждать учащихся к творческой познавательной деятельности, помогает сле-дить за пониманием ими изучаемого материала. 

 Беседа протекает успешно, если учитель опирается па жизненный опыт учащихся, результаты их работы на учебно-опытном участке, на полях своего  колхоза.   Например, в процессе изучения школьниками семейств цветковых растений беседа проводится с опорой на наблюдения учащихся в природе на весенней и осенней экскурсиях, при выполнении летних заданий. Беседа по биологии культурных растений строится с использованием опыта учащихся по выращиванию культурных растений на учебно-опытном участке.

 Различают объяснительно-иллюстративную и проблемную (эвристическую) беседы. Наиболее эффективной является эвристическая беседа.

 Так, на уроке в VI классе по теме «Перекрестное опыление насекомыми» необходимо познакомить учащихся с особенностями насекомоопыляемых растений, показать экономическую эффективность опыления насекомыми и его использование в практике. С этой целью после проверки домашнего зад-ания организуется беседа, в процессе которой повторяются знания о строе-нии цветка, особенно пестика и тычинки. Учащиеся подводятся к выводу о том, что для образования плодов и семян из завязи пестика необходимо наличие ряда условий, одним из которых является опыление. Учитель дает определение понятий «опыление», «перекрестное опыление», «самоопы-ление», изображая на доске схему «Виды опыления». Затем на основе прос-мотра кинофрагмента «Опыление растений насекомыми» проводится беседа по вопросам: что привлекает насекомых к цветкам растений? Какие насеко-мые - опылители вам известны? Почему клевер опыляется только пчелами и шмелями? Какие приспособления к перекрестному опылению имеются у цветков растений?
 Использование ИКТ на уроке биологии (Приложение № 7 Статья  «Испо-льзование информационных технологий на уроке биологии для повышения познавательной активности учащихся»). 

  Применение ИКТ на уроке биологии для повышения познавательной актив​ности учащихся хочу показать  на примере использования электронных образовательных комплексов: «Животные» 7 класс» «Бактерии. Грибы. Растения. 6 класс», «Общая биология 9 класс», Природоведение 5 класс», «Общая биология 10 класс. 
  Образовательные комплексы, мультимедийные приложения к учебни-кам имеют широкий спектр возможностей, их структура позволяет  не только илюстративно, познавательно и красочно объяснить новый материал, но про-верить уровень усвоения знаний в более интересной, спокойной обстановке.  

Этими образовательными комплексами, могут пользоваться учителя, работающие по различным программам и учебникам. С помощью него мож-но делать презентации, его можно  загрузить на персональные компьютеры в компьютерном классе. Это позволит работать индивидуально каждому ученику класса, если класс небольшой. 

         В конце каждой темы имеется проверочная работа в виде теста, который дает возможность каждому ученику проверить результаты своей работы на уроке или  итоги изучения конкретной темы. 

           При отсутствии в школе или классе необходимого для работы уча-щихся на уроке биологии количества компьютеров, возможно использование отдельных фрагментов комплекса и их перенос в традиционный урок, это по-зволит разнообразить традиционную методику работы учителя.                   Работа с интерактивными рисунками вызывает интерес у большинства учеников и повышает мотивацию к изучаемому предмету. 

         В 5 классе на уроках природоведения применяю мультимедийное  приложение к учебнику А. А. Плешакова, Н. И. Сонина «Природоведение», где проверку усвоенных знаний после темы можно проверить с помощью тестирования, а также в игровой форме, более приемлемой для данного возраста. 

   Проблемное обучение. Проблемные ситуации на уроке  - одна из основ развития познавательного интереса, так как решение проблемных ситуаций, ответы на проблемные вопросы побуждает обучающихся к поиску информации. Реальный процесс выхода из проблемной  ситуации имеет, как правило, несколько способов и путей решения.

 Организация деятельности учащихся: Часто, в начале урока, изучение нового материала  начинаю с интересной практической или исторической  задачи, позволяющей создать исходную проблемную ситуацию, которая является главным элементом структурного урока  и на ее решение уходит целый урок.

 В конце урока нужно обязательно ответить на проблемный вопрос, поставленный в начале урока. При изучении курса «Биология Человек», «Биология. Многообразие живых организмов» практически на каждом уроке можно задавать проблемные вопросы и имитировать проблемные ситуации. Например, почему у нетренированного человека увеличивается количество дыхательных движении и учащается пульс даже при незначительной физической активности? Почему для жизни земноводных неотъемлемым компонентом их жизни является вода?

Информацию по заданным вопросам можно найти в книгах из домашней или школьной библиотек, в Интернете, в сред​ствах массовой информации, например в журналах (каких?)

  Тестовые и творческие контрольные задания по зоологии   7-й класс
Класс Ракообразные    Выберите правильные утверждения 

1. Членистоногие – самый крупный по количеству видов тип животных. (+)

2. Тело речного рака делится на 3 отдела: голову, грудь и брюшко. 

3. У ракообразных 3 пары ног. 

4. Тело ракообразных покрыто хитиновым покровом, который выполняет функцию наружного скелета. (+)

5. Кровеносная система ракообразных замкнутая. 

6. Сердце ракообразных многокамерное. 

7. Все ракообразные ведут водный образ жизни. 

Укажите правильные ответы  1. К классу ракообразных относятся: 

а – крабы; (+) б – нереиды;  в – осы;  г – дождевые черви;  д – комары;

 е – слизни;  ж – креветки; (+) з – омары; (+) и – кальмары. 

2. Кровеносная система ракообразных: а – замкнутая;  б – незамкнутая. (+)

3. Нервная система ракообразных: а – диффузного типа; б – лестничного типа;  в – узловая. (+)

4. Желудок речного рака состоит: а – из одного отдела; б – из двух отделов(+)

Биологические задачи. Получение новых знаний, которые необходимы при решении проблемных познавательных задач необходимое условие  вовлечения учащихся в процесс самостоятельного поиска.
Биологические задачи по теме «Членистоногие»
1. Хитиновый покров членистоногих не пропускает ни газы, ни воду. Каким образом осуществляется при таких условиях газообмен между организмом и внешней средой? 

2. У речного рака, омара, лангуста по 5 пар ходильных ног. Какие другие типы ног имеются у этих животных? Какие функции они выполняют? 

Биологические задачи по теме «Дыхание»

1. Сколько воздуха (м3) расходует на дыхание класс из 35 человек в течение 45 мин урока, если один ученик в среднем делает 16 вдохов в минуту по 500 см3 воздуха за каждый вдох?

2. В течение урока (45 мин) класс из 35 человек расходует 12,6 м3 воздуха, 1 ученик поглощает с каждым вдохом 500 см3. Сколько вдохов делает в среднем за 1 мин каждый ученик этого класса? 

Кроссворды можно использовать как элемент домашнего задания или для закрепления изученного материала (Приложение № 16 Домашнее задание Кроссворд «Ракообразные»)
Средства обучения. На своих уроках пользуюсь всеми имеющимися в кабинете биологии средствами обучения. Учебники, наглядные пособия, гербарии таблицы, динамические модели, микроскопы, живые объекты, мультимедийные образовательные комплексы, компьютер, карточки с заданиями, тесты, исследовательские проекты, выполненные ранее, инструкционные карты для выполнения практических и лабораторных работ, дидактический материал - вот перечень средств обучения, используемых мною на уроках.

 С   целью активизации познавательного интереса к предмету биология мною  ведутся элективные курс в 8-9 классах: «Экология человека. Культура здоровья», «Будь здоров!», кружок «Природа и мы» в 5,7 классах. 
                                       III. Результативность опыта

Результатом моей работы по данной проблеме являются следующие факты:

· в процессе работы и анализа  полученных результатов выявлены положительные тенденции в развитии познавательной активности, о чем свидетельствует диаграмма (Приложение №9 «Динамика степени интереса учащихся к изучению биологии »)

· 14  выпускников из 49 окончивших школу за последние три года, в период с 2008-2011,  при поступлении в ВУЗы и СУЗы,  выбрали специальность с биологическим направлением (Приложение №10  «Список выпускников, выбравших биологические специальности»)
· повышение качества знаний (Приложение № 11 «Качество знаний по биологии за последние три года» )
· высокие результаты участия школьников в конкурсах (Приложение №12 «Результаты участия школьников  в конкурсах»);
· повышается стремление к успеху, в том числе и через решение нестандартных задач и проблем, активизация исследовательской деятельности

· разработка мною как учителем методических материалов, достижения в профессиональных конкурсах (Приложение № 1 Образовательная программа дополнительного образования детей «Природа и мы», Приложение № 3 «Методические рекомендации по выгонке цветочно-декоративных растений», Приложение № 13 «Результативность работы Кадуцкой Елены Владимировны в период с 2008 по 2011 год»)
Анализ проведенной работы свидетельствует о том, что достигнуты определенные успехи,  об этом свидетельствуют показатели  качества знаний, результативность участия в различных биологических конкурсах, профессиональное самоопределение выпускников. Итак, на уроках и во внеурочное время учитель должен организовать все виды учебно-познавательной деятельности. Он перестает быть информатором, и его педа​гогическая деятельность сводится не к объяснению, а к организации на уроках учебно-познавательной деятельности учащихся, в результате которой происходит усвоение знаний. Ученик при этом становится активным соучастником учебного процесса.
 Заканчивая рассмотрение одной из сложных проблем педагогики и психоло-гии – формировании познавательных интересов учащихся, следует сделать несколько обобщений:
1. Рассматривая познавательный интерес как элемент развивающего обуче-ния, хочется сказать, что это один из самых значимых мотивов учения, фор-мируя который создается прочная и надежная основа личности школьника.

2. Также стремились показать, что при помощи феномена познавательного интереса сложность и значимость стороны обучения, которая постоянно дол-жна быть в поле зрения учителя. Каждая предложенная ученику задача, каж-дое его учебное действие вызывает множество психологических процессов, от характера протекания которых часто зависит эффект обучения и учения. При наличии познавательных интересов учение становится близкой, жизнен-но значимой деятельностью, в которой школьник кровно заинтересован.

3. В учебном процессе в первую очередь лежат истоки подлинного познава-тельного интереса. Учебный процесс, обладая определенным содержанием учебных предметов, организуя операционные действия учащихся, обладает значительными объективными возможностями стимулирования познаватель-ного интереса. В свою очередь познавательный интерес учащихся в обучении является источником энергетических ресурсов деятельности учащихся.

Чаще всего познавательный интерес является доминирующим и при всех обстоятельствах имеет большую личную значимость для ученика. А раз так, то учитель очень важно не только его распознать, но и управлять им.

Таким образом, выдвинутые в начале работы  и целенаправленно внедряемые в процесс обучения биологии активные методы формирования познавательного интереса оказались эффективными. 
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Приложение №1 Образовательная программа дополнительного образования детей «Природа и мы»
Приложение №2 Тест «Изучение степени интереса обучающихся к предме- ту биология».

Приложение №3 Методические рекомендации по выгонке цветочно- декора- тивных растений

Приложение №4 Исследовательская работа «Выгонка крокуса»

Приложение №5 Разработка  урока  биологии « Кожно-мышечная чувстви-тельность. Обоняние. Вкус». 8 класс
Приложение №6 Внеклассное мероприятие по биологии «Путешествие в страну вечнозеленых растений».

Приложение №7 Статья  «Использование информационных технологий на уроке биологии для повышения познавательной активности учащихся». 

Приложение №8 Учебное занятие: «Повторение и обобщение по темам: царства Прокариоты, Грибы, Растения». 7 класс 
Приложение №9 Динамика степени интереса учащихся к изучению биологии

Приложение № 10 Список выпускников, выбравших биологические специальности в ВУЗах и Сузах.

Приложение № 11 Качество знаний  по биологии   за последние 3 года

Приложение № 12 Победители, призеры, лауреаты  конкурсов за последние 

                                 3 года

Приложение № 13 Результативность работы Кадуцкой Елены Владимировны       в период с 2008 по 2011 год

Приложение № 14 Игра  «Лото»  «Химический состав клетки»

Приложение № 15 Лабораторные работы по биологии 7 класс
Приложение № 16 Домашнее задание Кроссворд «Ракообразные»
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